



*Venované pamiatke  
PhDr. Alojza Habovštiaka, DrSc. (9. 5. 1932 – 11. 6. 2000)*

*Dňa 15. 6. 2000 sa Slovenské národné múzeum rozlúčilo v bratislavskom krematóriu so svojim dlhoročným pracovníkom PhDr. Alojzom Habovštiakom, DrSc.*

*Po ťažkej dlho trvajúcej a veľmi bolestivej chorobe, keď už jeho organizmus nedokázal vzdorovať, zaspal navždy v skorých ranných hodinách 11. júna 2000. Odišiel dobrý, čestný a spravodlivý človek, ktorému bolo dopriate dožiť sa len 68 rokov. Celý jeho život plynul v zmysle biblických slov „buď dobrý až do smrti a dám ti korunu života“.*

*Alojz Habovštiak prišiel nastálo do Bratislavy, keď sa v roku 1969 stal na základe výberového konania prvým riaditeľom vtedy novozaloženého Archeologického ústavu Slovenského národného múzea. V roku 1977 po smrti riaditeľa SNM Jozefa viachoviča prevzal funkciu riaditeľa Slovenského národného múzea. Z hľadiska slovenského múzejníctva vo vzťahu k archeológii bolo najväčším prínosom v čase jeho funkčného obdobia zriadenie špecializovanej expozície „Klenoty dávnej minulosti Slovenska“ v rekonštruovanom kráľovskom paláci Bratislavského hradu 28. októbra 1988. Pod jeho vedením sa Archeologický ústav SNM v roku 1989 pretvoril na SNM-Archeologické múzeum.*

*Prvé prejavy začínajúcej ťažkej choroby Alojz Habovštiak znášal s optimizmom. Politické zmeny roku 1989 a zhoršujúci sa zdravotný stav ho však priviedli k rozhodnutiu vzdať sa funkcie riaditeľa SNM. Naďalej ostal pracovať v SNM-Archeologickom múzeu a súčasne sa podrobil dôkladnej liečbe. Ani po dosiahnutí dôchodkového veku Slovenské národné múzeum neopustil. Práve intenzívna a pedantná práca ho udržiavala pri živote, umožňovala mu zabúdať na strasti a bolesti. V decembri 1993 získal hodnosť doktora historických vied. Do konca apríla 1999 pracoval v SNM-Národnom múzejnom centre. V tých rokoch sa venoval predovšetkým prekladu Príručky všeobecnej muzeológie od Friedricha Waidachera z nemčiny.*

*Zodpovedajúceho uznania za celoživotnú obetavú prácu na poli kultúry sa Alojz Habovštiak od slovenského národa dožil až na úplnom sklonku života. Napriek bolestiam, ktoré mu spôsobovala zákerná choroba, prevzal s radosťou a zadosťučinením z rúk prezidenta Rudolfa Schustera dňa 1. 1. 2000 ako najvyššie ocenenie Rád kniežaťa Pribinu III. stupňa .*

*Usilovná a vytrvalá práca Alojza Habovštiaka na poli histórie, archeológie a muzeológie ostane nadhlo vzorom a príkladom pre ďalšie generácie pracovníkov slovenských múzeí.*

*Štefan Holčík*